
Задание к лабораторной работе №2 (PASCAL) 
 

1. Постановка задачи 

Написать программу для расчета токов ветвей и мощности электрической 

цепи постоянного тока, схема которой представлена на рисунке (в соответствии с 

номером варианта). Сопротивления ветвей цепи R1, R2, … , RN  и  напряжение U 

вводятся с клавиатуры. Результаты вычисления (значения токов ветвей I1, I2, … , IN  

и мощность P) выводить на экран. Обеспечить пользовательский интерфейс (вывод 

на экран поясняющих сообщений). 

Требования к входным и выходным данным: 

– диапазон значений сопротивлений от 100 Ом до 800 Ом; 

– диапазон значений напряжений от  5 В до  15 В; 

– формат вывода значений токов  IN=Х.ХХХХ А; 

– формат вывода значения мощности  Р=ХХ.ХХ W; 

– вывод данных на экран осуществлять по вертикали. 

 

2. Метод решения 

Для формализации поставленной задачи используем следующие основные 

законы и соотношения, известные из курса физики: 
 

Закон Ома 
При постоянных внешних условиях напряжение U  

на сопротивлении R  прямо пропорционально току  I 

, протекающему через него, т.е. U = R  I . 

Первый закон Кирхгофа 

(для токов) 

В любой схеме алгебраическая сумма токов, 

подходящих к каждому узлу, равна нулю, т.е. 

IВХ = 0. 

Второй закон Кирхгофа 

(для напряжений) 

В любом замкнутом контуре алгебраическая сумма 

падений напряжений на элементах равна нулю вне 

зависимости от направления обхода контура, т.е. 

UПАД = 0. 

Эквивалентное 

сопротивление цепи из 

последовательно 

соединенных резисторов 

 

RЭ = R1 + R2 

Эквивалентное 

сопротивление цепи из 

параллельно соединенных 

резисторов 

 

RЭ = R1 R2 / (R1 + R2) 
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